

Наталья Федоровна Чипинова  
г. Шадринск

### Методические аспекты преподавания темы «Роль женщин в российском обществе на рубеже XX – XXI веков»

Статья посвящена методическим аспектам преподавания темы «Роль женщин в российском обществе на рубеже XX – XXI веков». В статье описана организация проведения круглого стола, как одного из инновационных форм проведения занятий по истории России для студентов педагогических вузов. Главной целью мероприятия является обсуждение роли женщин в современной России. В статье рассмотрены основные аспекты подготовки студентов к круглому столу. Проанализированы статистические данные провинциального города о женщинах, которые занимали руководящие должности, о предпринимателях, учителях, врачах. Приведены примеры женщин, достигших определенного статуса в различных сферах деятельности. Показана роль советских фильмов на сознание современной молодежи. Данные материалы статьи могут быть полезны историкам, учителям, преподавателям образовательных организаций.

**Ключевые слова:** круглый стол, методика, статистические данные, опрос, новые сферы деятельности женщин, советские фильмы, гендер, социальная роль женщин.

Natalia Fedorovna Chipinova  
Shadrinsk

### Methodological aspects of teaching the topic “The role of women in Russian society in the 20 – 21 centuries”

The article is devoted to methodological aspects of teaching the topic “The role of women in Russian society in the 20 – 21 centuries”. The article describes the organization of the round table discussion as one of the innovative forms of teaching the history of Russia for pedagogical university students. The main purpose of the round table discussion is to discuss the role of women in modern Russia. The article discusses the main aspects of preparing students for the round table discussions. The author analyzes the statistical data of the provincial women who held managerial positions, about entrepreneurs, teachers and doctors. The article presents the examples of women who have achieved a certain status in various fields of activity. The author shows the role of Soviet films on the consciousness of modern youth. The materials of the article can be useful to historians and teachers.

**Keywords:** round table discussion, methodology, statistical data, survey, new spheres of women's activity, Soviet films, gender, social role of women.

Актуальность данной темы не вызывает сомнений. Во время форума «Женщины: глобальная миссия в новой реальности» (2021) Владимир Владимирович Путин отметил, что в решении задач, которые сегодня предлагает нам «современный, динамично меняющийся мир», безусловно, все более весомую роль, играют женщины. Женщины сегодня занимают высокие руководящие должности в различных отраслях, включая бизнес, науку, медицину, право и политику. Их навыки и квалификация вносят значительный вклад в развитие не только социально-экономической, но и производственной сферы. [13] По статистике в России женщин больше, чем мужчин. Женщин на 2023 год – 78 млн. 300 тыс. человек (54%), а мужчин 68 млн. 100 тыс. человек (46%) [14]. К моменту начала специальной военной операции количество мужчин и женщин в 2022 году имело такое же процентное соотношение 54 % женщин, 46% мужчин от общей численности населения [14]. В связи с последними событиями на Украине, мы рискуем «потерять» сильную половину человечества.

Круглый стол – одна из наиболее эффективных форм проведения занятий для студентов педагогических вузов, который позволяет углубленно изучить содержание

вопросов темы, высказать собственное мнение, найти пути решения обозначенной проблемы. Такая инновационная форма мероприятия со студентами поможет раскрыть различные аспекты положения современных российских женщин.

Цель исследования – рассмотреть методические аспекты преподавания темы «Роль женщин в российском обществе на рубеже XX – XXI веков».

Объект исследования – процесс организации и проведения круглого стола на тему «Роль женщин в российском обществе на рубеже XX – XXI веков».

Методы исследования: анализ, синтез, опрос, воспоминания, анкетирование, обработка статических данных.

Между всеми желающими студентами были распределены задания: историография проблемы, женщины в промышленности: опыт крупных предприятий в России и в городе Шадринске, расширение сферы деятельности для женщин, проанализировать статистические данные о женщинах, которые являлись или являются предпринимателями, автомобилистками, руководителями, ректорами, директорами, учителями, врачами, многодетными матерями, имеющих знак отличия Материнская слава города Шадринска Курганской области. Студенты

выбирают на выбор одну из предложенных тем и готовят презентацию на круглый стол. Дополнительным заданием для них было посмотреть фильмы «Член правительства» (1940). «Большая семья» (1954), «Весна на Заречной улице», (1956), «Высота» (1957), «Москва слезам не верит» (1979). На круглый стол были приглашен специалист промышленного предприятия, предприниматель, женщина-депутат городской Думы, директор школы, заведующая больницей, многодетная мама г. Шадринска Курганской области.

Сегодня в XXI веке данная тема продолжает привлекать внимание ученых. Приведем примеры. Е.А. Кранзеева рассматривает преимущество женщин в социальной сфере [5], А.А. Колодина раскрывает гендерную проблему в политике и управлении государством [4], Е.Л. Ситникова делает вывод, что даже в XXI веке женщины не добились полного равенства с мужчинами [11].

Проблема женщин в провинциальном городе остается малоизученной. Научная новизна данной статьи заключается в изучении динамики изменения доли женщин не только в традиционных профессиональных сферах, но и в нетрадиционных сферах.

Количество женщин с каждым годом растет на промышленном производстве. Примером может служить нефтехимическая компания «Сибур», которая ведет политику гендерного баланса, сравнивая количество женщин – сотрудниц (40%) и мужчин (60%). По словам управляющей компании «Сибур» Марины Медведевой ведется работа по привлечению молодых специалистов в профилирующие вузы страны, чтобы впоследствии увеличить количество женского персонала. Увеличение женщин на производстве связано с автоматизированным производством [2].

Посмотрим в каких сферах проявляют себя женщины города Шадринска в XXI веке. Гендерный стереотип о женщинах, что домохозяйство – традиционно женская сфера, а производство – традиционно мужская, не подтверждается. Например, крупным промышленным предприятием города Шадринска является АО «Шадринский автоагрегатный завод». АО «Шадринский автоагрегатный завод» принадлежит к Уральской горно-металлургической компании, на которой работает 2359 человек, из них женщин – 792 (33,6%), мужчин – 1567 (66,4%) [3].

С 1 января 2021 женщинам предоставляется большой выбор «неженских» профессий, который увеличился на 356 наименований на основании приказа Минтруда России [Консультант Плюс. Приказ Минтруда России от 18.07.2019 N 512н (ред. от 13.05.2021) "Об утверждении перечня производств, работ и должностей с вредными и (или) опасными условиями труда, на которых

ограничивается применение труда женщин" (Зарегистрировано в Минюсте России 14.08.2019 N 55594) [9], утвердивший обновленный перечень производств, где ограничивается труд женщин. В него включены 100 позиций. Документ заменил принятый более 20 лет назад перечень из 456 профессий и видов выполняемых работ, официально недоступных для женщин.

Сокращен перечень производств, работ и должностей, где ограничивается труд женщин. Сегодня для женщин доступны профессии авиационных механиков, инженеров по техническому обслуживанию самолетов и вертолетов, и других профессий отрасли. Для женщин также сняты ограничения при выполнении котельных, холодноштамповочных, волочильных и давящих работ, на работах по монтажу и обслуживанию технологического оборудования, ремонта нефтепромыслового оборудования за исключением работ, выполняемых по отдельным профессиям [8].

Современная женщина готова развиваться и самообразовываться. В настоящее время строится больше детских садов, яслей, для того чтобы женщина, не задерживаясь в декретном отпуске, выходить на работу и самореализовываться. Но, к сожалению, не все работодатели, охотно берут на работу женщину с маленьким ребенком. О чем как раз говорит Е.Л. Ситникова, что наблюдается дисбаланс при выборе работодателем между мужчиной или женщиной при трудоустройстве, «отношение многих работодателей к женщинам до сих пор носит порой черты скрытой или явной гендерной дискриминации, что отражается в отборе кандидатов на вакантную должность, в определении уровня оплаты труда, продвижении по карьерной лестнице и т.д.» [11, с. 68].

А теперь остановимся на среднем и малом бизнесе в Шадринске. По данным отдела потребительского рынка и развития предпринимательства в г. Шадринске Курганской области зафиксировано 3908 индивидуальных предпринимателей, из них женщин – 52,3%, мужчин – 47,7%. Социальное предпринимательство в Шадринске имеет «женское лицо», всего 23 социальных предпринимателя.

Наиболее ярким примером предпринимателя в Шадринске является Соколова Фаина Васильевна, директор крупнейшего в городе торгового предприятия ГОРПО «Урал». Награждена значком за добросовестный труд и орденом за вклад в потребительскую кооперацию в России, нагрудным знаком за заслуги перед городом. Является представителем Курганской области в Центросоюзе России и кавалером «Знака достоинства Межрегиональной Ассоциации кулинаров» (МАК).

По Курганской области двадцать три социальных предпринимателя. Одной из них является Наталья Владимировна Громова,

начавшая бизнес в 2009 году. По первому образованию она учитель информатики и английского языка, выпускница Шадринского государственного педагогического института, по второму образованию она специалист банковского дела Шадринского финансово-экономического колледжа, по третьему образованию – детский психолог и детский нейропсихолог. Воспитывая своих детей, она изучила методику Марии Монтессори и получала гранты, субсидии. Государство поддерживает молодых предпринимателей. Не каждому удастся сохранить бизнес, и приумножить его. Сегодня, открытый ею детский центр «Монтессори» успешно развивается. За заслуги молодой предприниматель награждалась статуэткой «Инновационный бизнес», и в 2020 году награждена дипломом за конкурс «Лучшее социальное предприятие Курганской области».

Профессия шофера всегда считалась чисто мужской. По статистике в России женщин 78 млн. 800 тыс. человек [14], из них 20 % водители – женщины [12]. По мнению работников ГИБДД города Шадринска Курганской области женщины аккуратнее мужчин водят автомобили, и реже совершают дорожно-транспортные происшествия. Они более «внимательны, ответственны, обращают внимание на мелочи, не торопятся, действуют обдуманно». Такая же тенденция наблюдается и в Российской Федерации. Статистика страховой компании соответствует общероссийской тенденции, хотя, по данным Госавтоинспекции, за 9 месяцев 2022 года женщины попадали в аварии даже в 6 раз реже – из 66,5 тыс. зафиксированных ДТП только 11,9 тыс. «женских». Однако следует учитывать, что мужчин-водителей все-таки пока остается больше, чем автомобилистов [1].

Однако до гендерного паритета еще далеко. В Шадринской городской Думе 24 депутата, из которых 4 женщины (16,7%) [15]. В районной Думе Шадринского муниципального округа 15 депутатов, из которых 6 женщин (40%) [16]. Согласимся с мнением А.А. Колодиной сохраняется стереотип «мужской культуры» в обществе, во властных структурах. Политика и управление государством пока не являются сферой самореализации женщин [4].

Однако в истории провинциального города более пяти лет главой Шадринска была Людмила Николаевна Новикова (с 2014 по 2019 гг.). Первая глава за всю историю города – женщина. Людмила Николаевна родилась 31 января 1951 года в городе Перми. Образование получила в Шадринском государственном педагогическом институте по специальности учитель немецкого и английского языка (1975). Вся трудовая деятельность Людмилы Николаевны связана с Шадринском. Возглавляла Людмила Николаевна городской отдел образования, была заместителем главы Администрации города по социальным

вопросам. Людмила Николаевна – Отличник народного образования, Заслуженный учитель Российской Федерации. В 2013 году ей присвоено звание «Почетный гражданин города Шадринска».

Можно согласиться с мнением Кранзеевой, что педагогическая интеллигенция в большинстве своем состоит из женщин [5]. Подтвердим это фактами. Из 33 педагогических вузов Российской Федерации руководителями вузов являются 13 женщин (39,4%), 20 – мужчин (60,6%) [7].

За всю многолетнюю историю Шадринского государственного педагогического университета ректорами были только две женщины. Для советской эпохи было характерно учиться, развиваться, подниматься на самый верх социальной лестницы, и таким примером была Эльвира Игнатьевна Струнина. Первой женщиной ректором Шадринского государственного педагогического института в 1977 г. была Э.И. Струнина – кандидат философских наук, доцент кафедры философии. Эльвира Игнатьевна после окончания Мишкинского педучилища в 1952 г. работала учительницей русского языка в школах Мехонского и Юргамышского районов. В 1981 г. награждена орденом «Знак Почета», в 1983г. нагрудным значком Министерства высшего и среднего специального образования СССР «За отличные успехи в работе в области высшего образования СССР».

Из воспоминаний Михаила Андреевича Колесникова<sup>1</sup>: «С деятельностью Э.И. Струниной как преподавателя кафедры марксистско-ленинской философии и научного коммунизма я знаком с 1972 года, когда она вернулась в ШГПИ после окончания аспирантуры и защиты диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук. Отличалась высокой эрудицией, исключительной работоспособностью, доброжелательностью в отношениях с коллегами и студентами. С 1974 по 1977 годы я обучался в очной аспирантуре, после возвращения в вуз узнал о назначении Э.И. Струниной на должность ректора ШГПИ. Я работал в вузе рядовым преподавателем и каких-либо особых проблем в работе института не видел. Шла обычная работа по подготовке педагогических кадров, развитию материально-технической базы и пр. С 1981 по 1987 год я работал в должности декана физико-математического факультета и увидел работу ректора другими глазами. В целом она

<sup>1</sup> Кандидат философских наук, профессор кафедры филологии и социогуманитарных дисциплин ФГБОУ ВО «Шадринский государственный педагогический университет», Заслуженный работник высшей школы России, Почетный работник высшего профессионального образования РФ.

производила положительное впечатление. Проблемы, стоящие перед факультетом, да и вузом в целом, решались. Ректор приходила на работу рано, в 7.40 утра, уходила поздно. Жизнь ее была насыщена интересными, значимыми событиями в жизни института и личными переживаниями, трагедией, связанной с потерей единственного сына. Это была сильная женщина – руководитель. Одевалась красиво, элегантно, хороший пример для студенток. С началом перестройки ситуация в институте изменилась. Как и в целом по стране, всю ответственность за проблемы в развитии вузов стали решаться путем критики руководства и его замены. Попала в эту волну и Э.И. Струнина. Многие упреки в ее адрес, по сути, были адресованы руководителям министерства и страны. Человек, который более десяти лет руководил вузом, был отстранен от должности без слов благодарности».

В начале XXI века Людмила Ивановна Пономарева занимала руководящие должности, была ректором Шадринского государственного педагогического института с 2007. Немало было положено сил на переход в образовательной сфере со специалитета на двухуровневую систему бакалавриата и магистратуры. Людмила Ивановна удостоена звания «Почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», награждена орденом имени А.С. Макаренко, медалью имени М.В. Ломоносова.

В 2023 году в городе Шадринске семь школ. Директорами школ являются пять женщин, двое мужчин. Приведем данные статистики отдела образования города Шадринска Курганской области на 2023 год. В МБОУ «СОШ №4» – 44 учителя, из них мужчин – 5; женщин – 39; в МБОУ «Гимназии №9» – 60 учителей, из них мужчин 8, женщин – 52, в МБОУ «СОШ №10» – 53 учителя, из них мужчин – 5 человек, 48 женщин, в МБОУ «СОШ №8» – 57 учителей, из них мужчин – 9 чел., женщин – 48, в МБОУ «СОШ №20» всего 58 учителей, из них 52 женщины, 6 мужчин. В МБОУ «Лицей №1» – 63 учителя, из них – 52 женщин, 11 – мужчин, в МБОУ «СОШ №2» – 50 учителей, из них 6 мужчин, 44 женщины. Данная статистика еще раз доказывает, что одной из основных функций женщины – воспитательная. Поэтому, мы видим в школах города Шадринска работает 87% женщин, лишь незначительная часть мужчин – 13%. Результаты опроса, проведенные автором среди мужчин-учителей, позволил выявить причины, почему они не идут работать учителями. Были получены следующие ответы: «не привлекает заработная плата, оформление большого количества документации, большая подготовка к занятиям, а главное готовить школьников к ЕГЭ и ОГЭ». Одной из традиционных сфер деятельности женщин является здравоохранение. Докажем фактами и цифрами. По данным отдела кадров на 2023 г. в ГБУ «Городская

поликлиника» города Шадринска Курганской области работает 121 врач, из них 83 женщины (68,6%), 38 мужчин (31,4%). Тяжелейшая нагрузка выпала на женщин-врачей г. Шадринска в период пандемии. Как отметил В.В. Путин: «Женщинам с их обостренным пониманием ценности жизни, состраданием, милосердием всегда принадлежала особая миссия в здравоохранении» [6].

Женщины играют ключевую роль в воспитании детей и формировании семейных ценностей. Их забота, любовь и воспитание помогают детям расти и развиваться. В России в 2022 году звание «Мать-героиня» получили семь россиянок [10]. Знак отличия Курганской области «Материнская слава» учрежден законом Курганской области «О знаке отличия Курганской области «Материнская слава». С 2008 года в Курганской области знак отличия «Материнская слава» удостоены 1140 мам. В 2022 г. Знак отличия «Материнская слава» в Курганской области получили шесть женщин. На заводе АО «ШААЗ» работают 91 многодетная мама, 133 многодетных папы [3]. Это еще раз доказывает главное предназначение женщины – быть матерью.

Советский опыт вовлечения женщин в производство уникален. К заседанию круглого стола студентам было дано задание посмотреть художественные фильмы советской эпохи, такие как «Член правительства» (1939). «Большая семья» (1954), «Весна на Заречной улице», (1956), «Высота» (1957), «Москва слезам не верит» (1979). В фильмах показана жизнь женщин, их приоритеты, стремление получить образование. Средства массовой информации выполняли государственный заказ. Прославляли рабочий класс, показывали трудную, но интересную профессию учителя. Остановимся на некоторых фильмах.

Фильм «Член правительства» снят в 1939 году режиссерами Александром Зархи, Иосифом Хейфиц о судьбе Александры Соколовой (Веры Марецкой), в фильме показана она характера стойкого, твердого, хозяйство знает как никто. В 30-е годы XX века бывшая батрачка вступает в колхоз, затем ее избирают председателем, выдвигают депутатом Верховного Совета. Речь Александры Соколовой с высокой трибуны Верховного совета звучала смело, гордо, убедительно «Простая, русская баба, мужем битая, попами пуганая, врагами стреляная...». Фильм показывает, как ломались стереотипы о правах женщин, какие женщины становились руководителями.

Фильм «Большая семья» снят И. Хейфицем в 1954 году по роману Всеволода Кочетова «Журбины». Герои фильма – не просто рабочие, семья Журбиных – это потомственные рабочие на судостроительном заводе. Показана жизнь трех поколений. Но по опросу студентов образ матери

вызывает жалость. Все живут работой, учатся, а мать, как прислуга: готовит, стирает, в общем, обеспечивает быт для членов семьи.

Фильм «Весна на Заречной улице» был снят режиссерами М. Хуциевым, Ф. Миронером в 1956 году. В фильме показана история любви учительницы русского языка и литературы Левченко Татьяны Сергеевны (Нина Иванова в роли учительницы Татьяны Сергеевны) и простого рабочего сталевара Саши Савченко (актер Николай Рыбников). В стране не хватало учителей и после просмотра этого самого популярного фильма, сотни девушек связали свою судьбу со школой.

Фильм «Высота» снят по роману Евгения Воробьева в 1957 году режиссером Александром Зархи. Главные герои Пасечник (Николай Рыбников) и Катя (Инна Макарова) оказались вместе на строительстве доменной печи. Катя в фильме наделена качествами: смелостью, силой духа, мужественностью, которая наряду с мужчинами принимает активное участие в стройке доменной печи. Она работает на высоте, каждый день, рискуя своей жизнью. Катя влюбилась в монтажника Пасечника. Когда произошел несчастный случай на стройке, Катя постоянно находилась в больнице у него, заботилась о нем. Простой советский фильм, но с глубоким жизненным смыслом. Фильм оказывает сильное влияние на сознание не только советской, но и современной молодежи. После просмотра данного фильма сотни девушек решили связать свою жизнь с нетрадиционными для женщин профессиями крановщицы, монтажницы.

«Москва слезам не верит» (1979) советский

мелодраматический фильм режиссера Владимира Меньшова. Три подруги приехали покорять Москву: Екатерина (Вера Алентова), Людмила (Ирина Муравьева) и Антонина (Раиса Рязанова), но их судьбы в фильме сложились по-разному. Героиня Катя работала на заводе слесарем-наладчицей, затем, после окончания института, была назначена руководителем завода. Показана нелегкая ее судьба, но образование, которое она получила в технологическом институте помогло ей стать руководителем завода. В ее словах звучит призыв всем девушкам «буду поступать в этом году ... в химико-технологический институт». Антонина в фильме представлена правильной, доброй, хозяйственной девушкой, которая вышла замуж, посвятила себя семье и детям. Противопоставлена третья героиня фильма Людмила, которая желала легкой жизни, хотела все и сразу. Показана ее несчастливая судьба. Есть с кого пример, и не повторить ошибок.

После просмотра фильма перед молодыми девушками выстраивался социальный лифт, сотни девушек начали выбирать технические специальности в вузах.

В заключение круглого стола был задан вопрос студентам: «Достигли ли, по вашему мнению, женщины гендерного равенства в России?»: Выбрали вариант ответа «Да, проблема решена полностью» – ответили 52%, Не совсем, женщин мало в органах власти, строительстве, промышленности, транспорте – 28 %, Достигнуть равенства невозможно, так как главное предназначение женщины быть продолжательницей рода – ответили 20%.

## Достигли ли, по вашему мнению, женщины гендерного равенства в России?



Таким образом, в результате проведенной исследовательской работы можно сделать вывод,

что в XXI веке в России предоставлены все возможности для самореализации женщин,

расширяются сферы деятельности, женщины чаще стали выбирать мужские профессии. Сегодня большее количество женщин можно встретить в сфере торговли, общественного питания, здравоохранения, социальных, научно-образовательных, финансовых и страховых услуг. Все же меньше женщин, по сравнению с мужчинами в политической и военной сфере, в

транспорте, промышленности, строительстве.

*«Исследование выполнено при финансовой поддержке научно-исследовательских работ по приоритетным направлениям деятельности вузов партнеров ЮУрГГПУ и ШГПУ в 2023 году по теме «Эволюция положения женщин в России XIX – XXI вв.» (№ 16-345 от 26.05.2023 г.)».*

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Выяснилось, почему женщины за рулем реже попадают в ДТП. – Текст : электронный // За рулем : интернет-издание. – URL: <https://www.zr.ru/content/news/940932-vvyasnilos-pochemu-zhenshchiny-za/> (дата обращения: 05.10.2023).
2. Женщины в промышленности: опыт крупных компаний. – Текст : электронный // Евразийский женский форум : офиц. сайт. – URL: <https://eawf.ru/media/zhenshchiny-v-promyshlennosti-opyt-krupnykh-kompaniy/> (дата обращения: 05.10.2023).
3. Кадровая служба АО «ШААЗ»: цифровой портрет. – Текст : электронный // ШААЗ : офиц. группа. – URL: [https://vk.com/shaaz?w=wall-145367797\\_5038](https://vk.com/shaaz?w=wall-145367797_5038) (дата обращения: 12.10.2023).
4. Колодина, А.А. Гендерная проблематика в современной России / А.А. Колодина. – Текст : непосредственный // Вестник Московского государственного университета культуры и искусств. – 2012. – № 4. – С. 56–60.
5. Кранзеева, Е.А. Эволюция политической и социальной активности женской интеллигенции / Е.А. Кранзеева. – Текст : непосредственный // Alma mater. – 2020. – № 9. – С. 43–47.
6. Латухина, К. Путин подчеркнул роль женщин в решении актуальных задач современности / К. Латухина, Г. Мисливская. – Текст : электронный // Интернет-портал «Российской газеты». – URL: <https://rg.ru/2021/10/15/reg-szfo/putin-podcherknul-rol-zhenshchin-v-reshenii-aktualnyh-zadach-sovremennosti.html> (дата обращения: 12.10.2023).
7. Список педагогических вузов. – Текст : электронный // Минпросвещения России : офиц. сайт. – URL: [https://edu.gov.ru/activity/main\\_activities/teacher\\_education/pedagogical\\_universities\\_list/](https://edu.gov.ru/activity/main_activities/teacher_education/pedagogical_universities_list/) (дата обращения: 05.10.2023).
8. Минтруд сократил перечень работ, на которых ограничивается труд женщин. – Текст : электронный // Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации : офиц. сайт. – URL: <https://mintrud.gov.ru/labour/49> (дата обращения: 12.10.2023).
9. Об утверждении перечня производств, работ и должностей с вредными и (или) опасными условиями труда, на которых ограничивается применение труда женщин : приказ Минтруда России от 18.07.2019 N 512н (ред. от 13.05.2021). – Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». – Текст : электронный.
10. Путин присвоил семи россиянкам звание «Мать-героиня». – Текст : электронный // Новости дня в России и мире – РБК : сайт. – URL: <https://www.rbc.ru/politics/26/11/2022/638212e29a7947a476fd21ef> (дата обращения: 12.10.2023).
11. Ситникова, Е.Л. Женская занятость в России: исторические и современные аспекты / Е.Л. Ситникова. – Текст : непосредственный // Развитие территорий. – 2022. – № 3. – С. 63–70.
12. Сколько женщин за рулем в России: статистика за 2020 год. – Текст : электронный // ПромРейтинг : сайт. – URL: <https://promrating.ru/issledovaniya/skolko-zhenshchin-za-rulem-v-rossii-statistika-za-2020-god/> (дата обращения: 12.10.2023).
13. Третий Евразийский женский форум. – Текст : электронный // Президент России : офиц. сайт. – URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/66924/videos> (дата обращения: 05.10.2023).
14. Численность и состав населения. – Текст : электронный // Федеральная служба государственной статистики (Росстат) : офиц. сайт. – URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/12781> (дата обращения: 05.10.2023).
15. Шадринская городская дума : сайт. – URL: <https://www.shadrinsk-city.ru/?cat=152> (дата обращения: 05.10.2023). – Текст : электронный.
16. Шадринский муниципальный округ Курганская область : сайт. – URL: <https://amrshadr.gosuslugi.ru/> (дата обращения: 05.10.2023). – Текст : электронный.

#### REFERENCES

1. Vyasnilos', pochemu zhenshchiny za rulem rezhe popadajut v DTP [It turned out why women driving are less likely to get into accidents.]. *Za rulem*: internet-izdanie [Za rulem]. URL: <https://www.zr.ru/content/news/940932-vvyasnilos-pochemu-zhenshchiny-za/> (Accessed 05.10.2023).
2. Zhenshchiny v promyshlennosti: opyt krupnykh kompanij [Women in industry: the experience of large companies]. *Evrazijskij zhenskij forum*: ofic. sajт [Eurasian Women's Forum]. URL: <https://eawf.ru/media/zhenshchiny-v-promyshlennosti-opyt-krupnykh-kompaniy/> (Accessed 05.10.2023).
3. Kadrovaja sluzhba AO «ShAAZ»: cifrovoy portret [Personnel service of “ShAAZ”: digital portrait]. *ShAAZ*: ofic. gruppа [ShAAZ]. URL: [https://vk.com/shaaz?w=wall-145367797\\_5038](https://vk.com/shaaz?w=wall-145367797_5038) (Accessed 12.10.2023).
4. Kolodina A.A. Gendernaja problematika v sovremennoj Rossii [Gender issues in modern Russia]. *Vestnik Moskovskogo gosudarstvennogo universiteta kul'tury i iskusstv* [Bulletin of the Moscow State University of Culture and Arts], 2012, no. 4, pp. 56–60.
5. Kranzeeva E.A. Jevoljucija politicheskoj i social'noj aktivnosti zhenskoj intelligencii [Evolution of the political and social

activity of the female intelligentsia]. *Alma mater [Alma mater]*, 2020, no. 9, pp. 43–47.

6. Latuhina K., Mislivskaja G. Putin podcherknul rol' zhenshhin v reshenii aktual'nyh zadach sovremennosti [Putin stressed the role of women in solving urgent problems of our time]. *Internet-portal «Rossijskoj gazety» [Rossiyskaya Gazeta Internet portal]*. URL: <https://rg.ru/2021/10/15/reg-szfo/putin-podcherknul-rol-zhenshhin-v-reshenii-aktualnyh-zadach-sovremennosti.html> (Accessed 12.10.2023).
7. Spisok pedagogicheskikh vuzov [List of pedagogical universities]. *Minprosveshhenija Rossii: ofic. sajt [Ministry of Education of Russia]*. URL: [https://edu.gov.ru/activity/main\\_activities/teacher\\_education/pedagogical\\_universities\\_list/](https://edu.gov.ru/activity/main_activities/teacher_education/pedagogical_universities_list/) (Accessed 05.10.2023).
8. Mintrud sokratil perechen' rabot, na kotorykh ogranichivaetsja trud zhenshhin [The Ministry of Labor has reduced the list of jobs where women's work is restricted]. *Ministerstvo truda i social'noj zashhity Rossijskoj Federacii: ofic. sajt [Ministry of Labor and Social Protection of the Russian Federation]*. URL: <https://mintrud.gov.ru/labour/49> (Accessed 12.10.2023).
9. Ob utverzhdenii perechnja proizvodstv, rabot i dolzhnostej s vrednymi i (ili) opasnymi uslovijami truda, na kotorykh ogranichivaetsja primenenie truda zhenshhin: prikaz Mintruda Rossii ot 18.07.2019 N 512n (red. ot 13.05.2021) [On approval of the list of productions, works and positions with harmful and (or) dangerous working conditions in which the use of women's labor is restricted]. Dostup iz sprav.-pravovoj sistemy «Konsul'tantPljus».
10. Putin prisvoil semi rossijankam zvanie «Mat'-geroinja» [Putin awarded seven Russian women the title of “Mother Heroine”]. *Novosti dnja v Rossii i mire – RBK: sajt [News of the day in Russia and the world]*. URL: <https://www.rbc.ru/politics/26/11/2022/638212e29a7947a476fd21ef> (Accessed 12.10.2023).
11. Sitnikova E.L. Zhenskaja zanjatost' v Rossii: istoricheskie i sovremennye aspekty [Women's employment in Russia: historical and modern aspects]. *Razvitie territorij [Development of the territories]*, 2022, no. 3, pp. 63–70.
12. Skol'ko zhenshhin za rulem v Rossii: statistika za 2020 god [How many women are driving in Russia: statistics for 2020]. *PromRejting: sajt [PromRange]*. URL: <https://promrating.ru/issledovaniya/skolko-zhenshhin-za-rulem-v-rossii-statistika-za-2020-god/> (Accessed 12.10.2023).
13. Tretij Evrazijskij zhenskij forum [The Third Eurasian Women's Forum]. *Prezident Rossii: ofic. sajt [President of Russia]*. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/66924/videos> (Accessed 05.10.2023).
14. Chislennost' i sostav naselenija [The number and composition of the population]. *Federal'naja sluzhba gosudarstvennoj statistiki (Rosstat): ofic. sajt [Federal State Statistics Service (Rosstat)]*. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/12781> (Accessed 05.10.2023).
15. Shadrinskaja gorodskaja дума: sajt [Shadrinsk Duma]. URL: <https://www.shadrinsk-city.ru/?cat=152> (Accessed 05.10.2023).
16. Shadrinskij municipal'nyj okrug Kurganskaja oblast': sajt [Shadrinsk municipal district Kurgan region]. URL: <https://amrshadr.gosuslugi.ru/> (Accessed 05.10.2023).

**СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ:**

Н.Ф. Чипинова, доцент, кандидат педагогических наук, заведующая кафедрой истории и права, ФГБОУ ВО «Шадринский государственный педагогический университет», г. Шадринск, Россия, e-mail: chipinovanf@mail.ru.

**INFORMATION ABOUT THE AUTHOR:**

N.F. Chipinova, Ph. D. in Pedagogical Sciences, Associate Professor, Department Chair, Department of History and Law, Shadrinsk State Pedagogical University, Shadrinsk, Russia, e-mail: chipinovanf@mail.ru.